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PUNCTUL ARHEOLOGIC ,,MOVILA PESCARULUI Il" DIN SATUL 
POGĂNEŞTI, COMUNA ST ĂNILEŞTI, JUDEŢUL VASLUI (Il) 

Abstract 

Marin Rotaru, Laurenţiu Chiriac, 
Cristian Onel, Florin Varvara 

The hammock called by us THE FISHERMEN HAMMOCK II 5 is actually a 
natural tumulus, urunaeked, flattened, made on a witness of erosion the Prut river 
erosion, with abrupt sides to the east and north and with a deep clough to the west, 
created by erosion. Has oval shape on the North - South direction and is situate dat 30 
m by the township road 37, the southerrunost part of the Pogăneşti village and about 
3400 m by road DN 24A Huşi-Fălciu. The hammock diameter is of 1 5  meters in 
length and I l  meters in width. The maximum height is 1 .20 m. from the current 
walking level. In fact, it is a natural hammock with interfluves created on the terraces 
of the Prut River. Arranged as a tomb during the transition from eneolitic to the Brass 
Age, the tumulus had than initially a hight, but likely eroded with the passing of time. 

Prezentarea sitului arheologic 

1. - Scurt istoric al zonei 
Satul POGĂNEŞTI - comuna ST ĂNILEŞTI, judeţul V AS LUI - s-a întemeiat 

pe locul unei mai vechi aşezări, întrucât cercetările de suprafaţă din anii 1 964- 1 965 şi 
din anul 1 977 efectuate de către regretatul arheolog Ghenuţă Coman au dat la iveală 
fragmente ceramice din perioadele Hallstatt şi La Tene, precum şi morminte de 
inhumaţie din epoca migraţiei popoarelor1 • Însă, prima menţiune documentară despre 
acest sat - care s-a mai numit şi ,,satul lui Pogănel " - datează din 1 489, când Ştefan 
cel Mare îi dă la schimb lui Toader, fratele lui Hănnan pârcălab, "partea de sat unde 
au fost Pogănel"2• Totuşi, cele mai dese şi mai importante menţiuni despre această 
aşezare datează abia din secolele XVII-XIX. 

Din primele verificări la faţa locului, s-a constatat că este vorba de o zonă 
bogată în tumuli, aflaţi pe dreapta Văii Prutului şi creaţi în mod natural de interfluviile 
de pe terasa râului Prut. Arheologul Ghenuţă Coman nu numai că i-a denumit - de 
exemplu, "Movila de la Budu" din satul Budu-Cantemir, "Movila Iada" din satul 
Stănileşti, "Movila Bogdana-Voloseni" de la est de satul cu acelaşi nume, "Movila 
Pescarului" etc. - dar chiar i-a şi datat ca fiind fie din perioada neo-eneolitică, fie din 
perioada culturii Noua sau din epoca bronzului târziu3• 

În schimb, locul denumit "MOVILA PESCARULUI Il" se constituie într-un 
turnul necartat, aflat lîngă un altul reperat arheologic de către arheologul Ghenuţă 
Coman, sub denumirea de "Movila Pescarului", la cea. 2 km. nord de satul Gura 
Văii4 - în fapt, o movilă naturală cu interfluvii create pe terasele râului Prut. Însă, în 
ceea ce priveşte turnului denumit de noi drept "MOVILA PESCARULUI Il", putem 
spune că acesta se află la 30 m. est de drumul comunal DC 37 dintre Pogăneşti şi 
Stănileşti şi la cea. 3400 m. de drumul DN 24A dintre Huşi şi Fălciu. Movila se 
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găseşte pe un teren păşune extravilan, aflat în proprietatea publică a Consiliului Local, 
la cea. 1 krn. sud de satul Pogăneşti. 

2. - Situ! arheologic propriu-zis 
În urma sesizărilor făcute de către Primăria comunei Stănileşti, s-a constatat 

că cinci muncitori (care săpaseră într-o movilă în vederea luării de pământ pentru 
amenajarea terasamentului noii şcoli construite în satul Pogăneşti) au găsit mai multe 
fragmente de oase, resturi ceramice şi bucăţi din fier. Necunoscând provenienţa lor, 
oficialităţile locale au anunţat pe directorul Ioan Mancaş de la Muzeul Judeţean 
"Ştefan cel Mare" din Vaslui, în vederea elucidării asupra acestor obiecte decoperite. 

Astfel, o echipă formată din directorul Ioan Mancaş, dr. Laurenţiu Chiriac, 
arheolog specialist de la acelaşi muzeu şi drd. Corina Ursache, arheolog specialist de 
la Direcţia pentru Cultură, Culte şi Patrimoniul Cultural Naţional Vaslui s-a deplasat 
la faţa locului, pentru a constata situaţia din teren şi pentru a verifica materialul 
arheologic găsit întâmplător în urma excavării pământului pentru amenajarea 
terasamentului din jurul şcolii construită recent în sat. Muncitorii risipiseră în săpătură 
mai multe oase umane, ceramică şi alte obiecte de la mormintele înhumate în movilă. 

În aceste condiţii, a fost autorizat un colectiv de supraveghere arheologică, 
format din: dr. Laurenţiu Chiriac - arheolog specialist în cadrul Muzeului Judeţean 
"Ştefan cel Mare" din Vaslui, responsabil ştiinţific; învăţător Marin Rotaru de la 
Şcoala din Giurcani (corn. Găgeşti, jud. Vaslui), arheolog; pro.f Florin Varvara de la 
Şcoala din Sărăţeni-Murgeni, praf şi arheolog Cristian Onel de la Şcoala din Roşieşti, 
praf Ştefan Plugaru de la Şcoala din Pogăneşti (corn. Stănileşti, jud. Vaslui), 
colaborator. Alături de aceştia, arheologul Corina Ursache de la Direcţia pentru 
Cultură, Culte şi Patrimoniul Cultural Naţional a judeţului Vaslui a verificat această 
intervenţie arheologică de la necropola tumulară "Movila Pescarului Il" din satul 
Pogăneşti. 

În urma unui Contract de supraveghere arheo/ogică dintre Muzeul Judeţean 
Vaslui şi Consiliul Local Stănileşti la punctul necropola tumu/ară "MOVILA 
PESCARUL UI JJ" - situat la cea. 1 krn. sud de satul Pogăneşti - colectivul arheologic 
format de Muzeul Judeţean "Ştefan cel Mare" Vaslui şi Primăria comunei Stănileşti au 
convenit, de comun acord, să se asigure supravegherea şi intervenţiile de salvare 
arheologică în zona afectată de lucrările edilitare. Terenul care urma să fie 
supravegheat din punct de vedere arheologic are o suprafaţă de 1 1  O mp. şi se află 
amplasat pe malul stâng al canalul ului de desecare 1075, constituind un teren păşune 
extravilan, aflat pe parcela 27, soia 56.  În acelaşi timp, întreaga suprafaţă constituie 
proprietatea publică a Primăriei şi Consiliului Local al comunei Stănileşti şi se 
constituie într-un sit arheologic descoperit întâmplător, având codul RAN 1 66039.0 1 .  

Movila numită de către noi ,,MOVILA PESCARULUI 11"5 este, de fapt, un 
turnul natural, necartat, aplatizat, realizat pe un martor de eroziune pe terasa râului 
Prut, cu laturi râpoase spre est şi nord şi cu o ravenă profundă spre vest, creată de 
eroziuni. Are forma ovală pe direcţia N-S şi este situat la 30 m. de drumul comunal 
37, la extremitatea sudică a satului Pogăneşti şi la circa 3400 m. de drumul DN 24 A 
Huşi-Fălciu. Diametru! movilei este de 1 5  m. în lungime şi 1 1  m. în lăţime. Înălţimea 
maximă este de 1 ,20 m. de la nivelul actual de călcare. De fapt, este vorba de o movilă 
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naturală cu interfluvii create pe terasele râului Prut. Amenajat ca un monument funerar 
în perioada de trecere de la eneolitic la epoca bronzului, turnului a avut iniţial o 
înălţime mai mare, dar probabil s-a erodat de-a lungul timpului . 

Proiectul de supraveghere arheologică a fost determinat de necesitatea în 
zona respectivă a unei activităţi de investigaţie arheologică cuantificabilă, 
implementată şi monitorizată, pe baza unor standarde şi proceduri de specialitate, cu 
scopul principal de a dobândi cât mai multe informaţii despre natura, caracterul, 
volumul, calitatea şi distribuţia spaţială a patrimoniului arheologic reperat în punctul 
<Necropola tumulară "Movila Pescarului II" din Pogăneşti>. 

În fine, starea de conservare a necropolei tumulare "MOVILA PESCARU
LUI II" din Pogăneşti era precară, situ! arheologic în cauză fiind destul de deranjat de 
intervenţiile muncitorilor. La sosirea noastră, peste jumătate din suprafaţa tumulului 
era săpată şi mult pământ transportat în curtea 'noi i  şcoli din sat. Zona nu mai fusese 
săpată arheologic până atunci. 

Importanţa acestui sit arheologic este dată de faptul că tocmai clarificarea 
problemelor legate de riturile şi ritualurile de înmormântare din neo-eneolitic şi până 
în epoca bronzului poate contribui la lămurirea multor aspecte controversate din 
istoriografia noastră, cum ar fi: stabilirea relaţiilor stratigrafice şi planimetrice dintre 
spaţiul religios şi cel laic al unei aşezări, diferenţierea dintre o înmormântare în poziţie 
chircită şi una cu scheletul întins, rolul prezenţei unei necropole tumulare lângă o 
aşezare, precum şi importanţa acestor înmormântări în cadrul credinţelor şi ideilor 
religioase ale populaţiei din zonă. 

Obiectivele şi rezultatele cercetărilor arheologice 

1 .  - Obiectivele cercetării arheologice 
Supravegherea şi salvarea arheologică de la punctul "Movila Pescarului Il" a 

fost solicitată nu numai de către beneficiarul construcţiei noii şcoli din sat, ci şi de 
către Direcţia pentru Cultură, Culte şi Patrimoniul Cultural Naţional a judeţului 
Vaslui, prin arheolog CORINA URSACHE. Tocmai de aceea, putem spune că la 
acest sit arheologic s-au avut în vedere mai multe obiective: 

- asigurarea sup;-avegherii, salvării, protejării şi cercetării arheologice a 
întregii zone afectate de intervenţiile muncitorilor şi a eventualelor vestigii istorice 
reperate, în vederea descărcării de sarcină istorică a terenului; 

- identificarea, inventarierea şi conservarea-restaurarea tuturor obiectelor 
arheologice găsite în zonă, în vederea valorificării lor cultural-ştiinţifice; 

- stabilirea planimetriei şi stratigrafiei generale de pe axele N-S şi E-V ale 
întregului sit arheologic, cu scopul de a identifica exact limitele spaţiale şi cronologice 
ale necropolei tumulare depistate; 

stabilirea rolului pe care 1-a avut aşezarea POGĂNEŞTI (aflată în 
vecinătate) în apariţia acestei necropole tumulare; 

- marcarea, conservarea, restaurarea şi punerea în valoare muzeistică a tuturor 
pieselor arheologice depistate în zona descărcată de sarcină istorică. 
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2. - Rezultatele cercetării arheologice şi interpretarea lor 
A. Echipa de intervenţie formată a lucrat într-o primă etapă de supraveghere 

arheologică între 2-6 august 2006. Astfel, la sosirea noastră, peste jumătate din 
suprafaţa tumulului era săpată şi mult pământ transportat în curtea noii şcoli din sat. În 
aceste condiţii, supravegherea şi săpătura de salvare arheologică a început prin 
trasarea unei secţiuni magistrale S 112006 (cu lungimea de 1 1  m. şi cu lăţimea de 2 
m.), pe direcţia E-V, cu scopul de a se mai salva ceva din inventarul rămas în 
monnintele răvăşite. Totodată, s-au mai trasat şi şase casete de 2x2 m. fiecare 
denumite C //2006, C Il/2006, C Il//2006, C /V/2006, C V/2006, C V/12006 în 
săpăturile începute spre mij locul movilei . De asemenea, a fost trasată şi o a doua 
secţiune magistrală S Il/2006 (cu lungimea de 1 0  m. şi cu lăţimea de 2 m.), orientată 
N-S, perpendiculară pe secţiunea S //2006, la jumătatea acesteia. 

Stratigrafia movilei era destul de simplă, indicând următoarea succesiune: sol 
de culoare neagră a cărui grosime nu depăşeşte 1 ,20 m.6, apoi un strat de sol brun de 
0,30-0,40 m., iar acestuia îi urmează pământul galben. În stratul de culoare neagră, cât 
şi în cel următor, se găsesc resturi arheologice, în special fragmente ceramice din 
diferite perioade istorice, aşchii de silex, oase de animale, cochilii de melci şi scoici 
(Planşa !/fig. 1). 

În fond, în turnului de la Pogăneşti, după ritualul funerar, monnintele de 
inhumaţie descoperite se împart în: morminte cu schelete chircite şi monninte cu 
schelete întinse pe spate. 

În prima grupă, monnintele cu schelete chircite de la Pogăneşti aveau un 
inventar sărăcăcios sau erau lipsite de inventar şi aparţineau unor copii .  Un singur 
mormânt - M 1 O - a avut inventar mai bogat. Monnintele tumulare cu schelete 
chircite orientate în mod diferit şi îngropate la adâncimi variabile aparţin populaţiilor 
din perioada de tranziţie de la eneolitic la epoca bronzului.7 Mormântul chircit cu 
inventar de la Pogăneşti ne permite o încadrare cronologică mai restrânsă. Astfel, 
ceramica reprezentată de vasele globulare cu butoni străpunşi vertical, unul din ele cu 
urme de pictură, sunt asemănătoare cu cele descoperite la Horodiştea8 şi Bălteni9 sau 
cu ceramica din mormântul nr. 20 din turnului de la Brăiliţa 1 0  şi aparţin culturii 
Horodiştea-Folteşti-Erbiceni . Şi vasul cu decor alveolat este asemănător cu 
fragmentele ceramice de la Ţigănaşi, din cadrul complexului Horodiştea-Erbiceni. 1 1  

Arşicele de miel găsite în preajma unui schelet de copil amintesc de astragalele găsite 
în mormântul M. 1 din necropola tumulară de la Giurcani-Argeaua12  Toate acestea 
sunt elemente reprezentative pentru perioada de trecere de la eneolitic la epoca 
bronzului (3000/2500 - 2000/1 800 b. Hr.), respectiv cultura Horodiştea - Folteşti 
Erbiceni. 

De asemenea, s-au mai găsit în casetele arheologice alte şase monninte de 
copii (numerotate M 5, M 6, M 7, M 8, M 9, M 1 1 ), cu scheletele aşezate în poziţia 
chircită, dar deranjate. În preajma unui mormânt de copil s-a găsit un vas întreg de 
formă g/obulară (Planşa ////fig. 411), cu butoni perforaţi vertical, gâtui scund, buza 
dreaptă, umerii ridicaţi la baza butonilor şi rotunj iţi, fundul îngust şi plat. Tot din 
apropierea scheletului răvăşit provine şi un profil de la un vas spart din vechime, 
asemănător cu primul, dar mai mic (Pianşa Il/(fig. 4/2). Din câtevafragmente de la un 
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vas cu decor alveolat, aflat în apropierea celor descrise mai sus, distrus de muncitori, 
s-a reuşit restaurarea unui profil (Planşa Il/fig. 3/1). 

Monnintele cu schelete aşezate pe spate, cu picioarele întinse şi braţele 
aduse pe lângă corp manifestă trăsăturile caracteristice înmormântărilor sarmatice 
timpurii. Mormintele de la Pogăneşti apar sub forma înmormântărilor secundare în 
tumuli preexistenţi, ca şi la Giurcani-Argeaua 1 3  datate în secolele 1-11 p.Hr., 
Şendreni, Tecuci, Bârlad-Prodana, Valea Lupului, Hănăşeşti, Glăvăneşti - datate în 
ultimul sfert al secolului II sau în prima jumătate a secolului III p.Hr. 1 4 

Un singur mormânt M 1 s-a găsit nederanjat în caseta C IV/2006. Descoperit 
la adâncimea de -0,25 m., scheletul de adult de 1 ,65 m. lungime se afla într-o stare 
bună de conservare, în poziţia întins pe spate, cu mâinile aduse pe lângă corp, cu capul 
la nord şi picioarele la sud (Planşa !/fig. 2). Lângă craniu, în partea de nord-est, se afla 
o cană cu toartă, aşezată cu gura în sus, uşor înclinată spre nord-vest (Planşa Il/fig. 
312). 

Alte două monninte sarmatice de adulţi M 3 şi M 4 - primul deranjat din 
vechime, aflat la o adâncime de -0,80 cm. şi celălalt risipit de lucrători, aflat la o 
adâncime de -1 , 1 5  cm - au fost descoperite în partea de sud a movilei 1 5 , în secţiunea S 
112006, dar pe aliniamentul casetei C IV/2006 şi ele aveau pumnale de fier în inventar. 
Pentru că multe din oasele scheletelor lipseau, iar cele rămase erau deranjate, nu s-a 
putut face nici o precizare asupra orientării acestora. Pumnalele găsite încă nu au fost 
restaurate, dar la o verificare atentă s-a constatat că sunt asemănătoare cu cele găsite în 
toată zona sudică a Moldovei şi sunt specifice secolelor 1-11 p. Hr. 

Mormântul M 1 - cu cană lucrată la roată - şi mormintele M 3 şi M 4 - cu 
pumnale din fier - sunt specifice populaţiei sarmatice. Vasul seamănă foarte mult cu 
cele descoperite la Tutova16, datate în secolele II-III p. Hr. ,  dar pumnalele nu pot fi 
datate mai târziu de începutul secolului II p. Hr., fiind asemănătoare cu cele din 
mormintele de la Vaslui 1 7  şi Giurcani 1 8  Ţinând cont de cronologia folosită şi de faptul 
că ceramica se întâlneşte pe tot parcursul secolului II p. Hr. şi chiar mai timpuriu, 
monnintele de la Pogăneşti pot fi atribuite sarmaţilor timpurii şi datate în secolele 1-11 
p. Hr. 

În acelaşi timp, în porţiunea cercetată în prima etapă au mai fost descoperite la 
adâncirni cuprinse între -0 .25 m. şi - 1 , 1 5  m., morminte deranjate şi oase risipite, toate 
de inhumaţie. De asemenea, în preajma scheletelor de adulţi s-au găsit şi două 
pumnale de jier1 9, iar lângă un schelet de copil s-au găsit patru arşice de miel. 

B.  O a doua etapă de supraveghere arheologică a avut loc între 1 0- 1 2  
octombrie 2006 ş i  a constat în reluarea cercetărilor anterioare de l a  turnului ,,Movila 
Pescarului 11"20 În această etapă, s-a continuat săparea zonei de sud a movilei, unde 
s-au găsit încă două cranii de la scheletele răvăşite de lucrătorii care au excavat 
pământul pentru realizarea terasamentului în jurul şcolii din satul Pogăneşti, apoi s-a 
continuat săparea casetei C IV/2006, unde s-a descoperit in situ mormântul sarmatic 
M .  1 ,  în centrul movilei. 

Sub mormântul nr. 1 s-a descoperit un alt mormânt M 2, la adâncimea de 
- 1 , 1  O m. şi în aceeaşi casetă C IV/2006. Scheletul lung de 1 ,80 m., orientat pe direcţia 
N-S, este al unui sarmat adult, foarte bine conservat (Planşa IV). Capul este puţin 
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înclinat spre dreapta, mâna dreaptă este întinsă pe lângă corp, iar cea stângă, îndoită de 
la cot, se sprij ină pe oasele bazinului. 

Spre nord-est, foarte aproape de cap, se afla o cană cu toartă, de formă 
bitronconică, aşezată cu gura în sus, uşor înclinată spre nord-vest (Pianşa V/fig. 1) .  În 
mâna dreaptă, printre falange, s-a găsit un pumnal de .fier puternic oxidat.2 1 La nivelul 
umărului şi al tibiei, pe partea dreaptă a scheletului, s-au găsit două mărgele de sticlă 
de culoare verzuie (P/anşa V/fig. 2-3). 

Mormântul M 2 de la Pogăneşti se afla sub rnormântul nr. 1 ,  caz neîntâlnit de 
obicei în lumea sarmatică. S-au mai desco�erit două morminte principale situate unul 
lângă altul in centrul turnulului la Olăneşti 2 in T. 1 6 . Mormintele de la Pogăneşti sunt 
suprapuse, despărţindu-le doar un strat de pământ de 85 cm. Schelete cu braţul pe 
bazin s-au descoperit şi la Pogorăşti, judeţul Botoşani, în mormintele 2 şi 3 .21 
Purnnalele au de obicei aceeaşi poziţie faţă de schelete24, cum are şi purnnalul de la 
Pogăneşti şi seamănă cu acestea. Mărgelele izolate din preajma corpului, care au fost, 
probabil, cusute de veşminte sunt întâlnite şi la Vaslui25 

În partea de sud-vest a rnovilei s-a găsit o vatră de foc. Este o practică 
întâlnită în lumea sarmatică. Un caz asemănător s-a întâlnit la Carpaci26, pe teritoriul 
Moldovei de peste Prut. 

În fine, putem spune cu certitudine că rnormântul M 2 de la Pogăneşti 
aparţinea unui luptător sarmat important. Acesta a fost inhumat în centrul turnulului, 
iar peste el a fost inhumat un alt personaj important, poate un urmaş al acestuia. 

Descrierea principalelor descoperiri arheologice 

Zona cercetată de către noi constituie o necropolă tumulară complexă (un 
cimitir aflat pe o ridicătură şi cu vestigii arheologice din mai multe epoci istorice), în 
care s-au descoperit patru morminte sarmatice aproape întregi şi alte şapte morminte 
chircite şi deranjate, de copii. 

Astfel, principalele descoperiri arheologice de la situ! arheologic "Movila 
Pescarului Il" din satul POGĂNEŞTI au fost: 

patru morminte sarmatice de inhurnatie cu scheletele întinse (aşezate pe 
spate, cu picioarele întinse şi braţele aduse pe lângă corp şi care manifestă trăsăturile 
caracteristice înmormântărilor sarmatice). Aceste morminte apar sub forma 
înmormântărilor secundare, făcute într-un turnul preexistent, provenite cel mai 
probabil de la o familie sarmatică de războinici din perioada sec. 1-III d. Ch. Astfel, 
mormântul M 1 s-a găsit nederanjat în caseta C IV/2006, la o distanţă de 2,7 rn. nord 
de secţiunea magistrală S 112006 şi a fost descoperit la adâncirnea de -0,25 rn., iar 
scheletul era de adult, probabil al unei femei, poziţionat pe direcţia N-S, cu o lungime 
de 1 ,65 rn. şi se afla într-o stare bună de conservare, în poziţia întins pe spate, cu 
mâinile aduse pe lângă corp, cu capul la nord şi picioarele la sud. Sub rnormântul M 1 ,  
s-a descoperit un alt mormânt M 2 ,  foarte bine conservat, la adâncirnea de - 1 , 1  O rn. şi 
în aceeaşi casetă C IV/2006, dar spre centrul tumulului, cu scheletul lung de 1 ,80 rn., 
orientat tot pe direcţia N-S, aparţinând unui războinic sarmat important. Capul era 
puţin înclinat spre dreapta, mâna dreaptă era întinsă pe lângă corp, iar cea stângă, 
îndoită de la cot, se sprij inea pe oasele bazinului. Alte două morminte sarmatice M 3 
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ş i  M 4 - primul deranjat din vechime, aflat la  o adâncime de -0,80 cm. ş i  celălalt risipit 
de lucrători, aflat la o adâncime de - 1 , 1 5  cm. - au fost găsite în partea de sud a 
movilei, în secţiunea S 112006, dar pe aliniamentul casetei C IV/2006 şi ele aveau 
pumnale de fier în inventar. Pentru că multe din oasele scheletelor lipseau, iar cele 
rămase erau deranjate, nu am putut face nici o precizare asupra orientării acestora. 

- sapte morminte de inhumatie cu scheletele chircite. deranjate (aparţinând 
unor copii). Ele erau orientate în mod diferit şi îngropate la adâncirni variabile (între -
0,25 m. şi - 1 , 1 5  m. ), aparţinând populaţiilor din perioada de tranziţie de la eneolitic la 
epoca bronzului (3000/2500-2000/1 800 b. Hr.), respectiv cultura Horodiştea-Folteşti
Erbiceni. Astfel, mormintele tumulare chircite M 5, M 6, M 7, M 8 şi M 9 au fost 
găsite în această ordine într-una din casetele C 112006, C 1112006, C 111/2006, C 
V/2006 şi C V/12006, iar mormintele M 1 O şi M 1 1  au fost găsite în secţiunea S 
1112006, cele mai multe având un inventar relativ sărăcăcios sau fiind, pur şi simplu, 
fără inventar. Un singur mormânt de copil M 1 O - a avut un inventar mai bogat: 
aşchii din silex, oase de animale, patru arşice de miel, cochilii de melci, scoici şi 
câteva fragmente de vas cu decor alveolat (distruse de muncitori, din care s-a reuşit 
restaurarea unui profil, după care ştim că vasul avea înălţimea de 10,5 cm., iar buza sa 
era evazată). Toate aceste obiecte aparţineau aceleiaşi culturi Horodiştea-Folteşti
Erbiceni. 

- fragmente de oase risipite (provenind de la înmormântări secundare, poate 
chiar suprapuse, cele mai multe aparţinând unor copii). 

- două căni lucrate la roată. cu toartă - Prima găsită lângă craniul mormântului 
M 1 ,  în partea de nord-est, aşezată cu gura în sus, uşor înclinată spre nord-vest; este 
confecţionată dintr-o pastă de culoare cenuşie-gălbuie, are forma bitronconică, fundul 
inelar, gâtui scurt, buza uşor evazată, în timp ce înălţimea sa este de 1 1  cm., diametru! 
gurii de 7,8 cm., iar al fundului de 6 cm. A doua a fost găsită lângă craniul 
mormântului M 2, tot în partea de nord-est, aşezată cu gura în sus, uşor înclinată spre 
nord-vest; este lucrată dintr-o pastă de culoare cenuşie, bine arsă, are fundul inelar şi 
buza dreaptă, iar dimensiunile sale sunt: înălţimea de 1 7,7 cm. ,  diametru! gurii de 7,6 
cm. şi diametru! fundului de 6,2 cm. Ambele căni aparţin culturii Horodiştea-Folteşti
Erbiceni (cea. 3000/2500-2000/1 800 b. Hr.) . 

două vase glnbulare cu butoni perforati vertical (provenind de la o 
înmormântare secundară, poate chiar suprapusă, ambele fiind găsite în mormântul de 
copil M 1 0). Primul vas este întreg, de formă globulară, cu butoni perforaţi vertical, 
gâtui scund, buza dreaptă, umerii ridicaţi la baza butonilor şi rotunjiţi, fundul îngust şi 
plat, fiind lucrat dintr-o pastă fină şi uniform arsă, de culoare gălbuie-cărărnizie, în 
timp ce la exterior este acoperit cu o angobă gălbuie, peste care s-a aplicat un decor 
geometric trasat cu o culoare brun-negricioasă, vizibil pe umărul vasului, iar 
dimensiunile sale sunt: înălţimea de 1 O cm., diametru! maxim de 1 2  cm., diametru! 
gurii de 6 cm. şi diametru! fundului de 5,5 cm. Al doilea vas era tot din apropierea 
scheletului răvăşit din mormântul de copil M 10, numai că era deja spart şi i s-a păstrat 
doar profilul, fiind asemănător cu primul vas, dar mai mic decât acesta, înălţimea sa 
fiind de 10,5 cm. Şi aceste vase aparţin culturii Horodiştea-Folteşti-Erbiceni. 

- fragmente de la pumnale din fier (găsite în mormintele sarmatice de adulţi M 
2, M 3 şi M 4, ele erau în mâna dreaptă a decedatului). Toate aceste fragmente erau 
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puternic oxidate, aflate într-o stare proastă de conservare, urmând ca ele să fie 
restaurate. Ele datează din secolele I-II p. Ch. 

- două mărgele din sticlă (de culoare verzuie, găsite la nivelul umărului şi al 
tibiei, pe partea dreaptă a scheletului din mormântul sarmatic de adult M 2 şi care au 
fost, probabil, cusute pe veşminte). Ele datează din perioada secolelor I-II p. Ch. 

Piesele descrise mai sus se găsesc la Muzeul Judeţean "Ştefan cel Mare" din 
Vaslui şi ele urmează să fie cercetate, restaurate şi conservate de către specialiştii din 
muzeu. Ele se vor constitui într-un important tezaur de cunoştinţe pentru analiza 
evoluţiei necropolei tumulare "MOVILA PESCARULUI II" din Pogâneşti, aşa încât 
oricine doreşte să cerceteze acest sit arheologic nu poate să nu ţină cont de importantul 
material arheologic găsit. În schimb, o parte a materialelor - în special, resturile 
osteologice de la morminte sunt în curs de cercetare, în cadrul unui laborator 
specializat din Iaşi. 

Tehnici şi metode de cercetare arheologică utilizate 

Tehnicile şi metodele de cercetare arheologică au ţinut cont, pe de o parte, 
de rezultatele investigaţiilor arheologice de suprafaţă anterioare, iar - pe de altă parte -
de cerinţele beneficiarului lucrărilor de construcţie ale noului obiectiv, ca şi de actuala 
configuraţie a terenului supus descărcării de sarcină istorică. 

Metodele de cercetare folosite în reperarea patrimoniului arheologic au fost 
periegheza, în paralel cu efectuarea săpăturilor arheologice sistematice, Ia care s-a 
adăugat şi cercetarea geofizică, având ca rezultat observarea şi înregistrarea 
distribuţiei spaţiale a artefactelor. S-a apelat şi la tehnica efectuării unor sondaje 
stratigrafice manuale chiar în locul unde au fost descoperite materialele arheologice. 

Tehnicile de cercetare aplicate în realizarea unei cercetări concludente asupra 
terenului afectat de proiectul de construcţie au constat în: 

- cercetarea întregii documentaţii a zonei, inclusiv a Planului de încadrare în 
zonă, PUG şi a Studiului geotehnic, în vederea clasificării şi protejării zonei istorice şi  
cu potenţial arheologic; 

- corelarea informaţiilor ştiinţifice anterioare cu cele culese (adunate) din 
zona afectată de proiect, inclusiv prin efectuarea unor sondaje stratigrafice manuale; 

- înregistrarea datelor despre situ! istoric şi despre potenţialul arheologic 
reperat, în urma săpăturilor arheologice sistematice efectuate cu casete "în trepte", în 
vederea reactualizării Repertoriului arheologic al judeţului Vaslui; 

- monitorizarea şi observaţiile proprii asupra artefactelor, complexelor şi 
materialelor arheologice depistate, în vederea colectării, înregistrării, conservării şi 
restaurării acestora în laboratorul de restaurare-conservare al Muzeului Judeţean 
Vaslui; 

întocmirea unui Plan general de situaţie a sitului arheologic, pe baza 
ridicărilor topografice succesive şi pe baza analizelor şi prelucrărilor statistice; 

întocmirea unei Fişe tehnice de sit arheologic, a unor Evaluări teoretice şi 
de teren a zonei istorice respective. 
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Obiectivele cercetărilor arheologice viitoare 

Principalele obiective pe care le are în vedere colectivul de cercetare 
arheologică de la punctul necropola tumulară "MOVILA PESCARUL UI Il" din 
Pogăneşti sunt următoarele: 

-a) continuarea investigaţiilor arheologice, cu scopul de a stabili stratigrafia 
generală a întregului sit, atât pe axa N-S, cât şi pe axa E-V, dar şi .  pentru a decoperta 
toată suprafaţa movilei; 

-b) salvarea, protejarea, conservarea, restaurarea şi punerea în valoare a 
întregului material arheologic care va mai fi descoperit în viitoarele campanii de 
cercetare arheologică. 

Propuneri de conservare, protejare şi punere în valoare a sitului 

După încetarea lucrărilor arheologice din anul 2006, s-au luat într-o primă 
fază măsuri minime de conservare primară a tuturor elementelor de construcţie 
descoperite până acum şi care au o importanţă deosebită în cadrul cercetărilor privind 
istoricul Necropolei tumulare "MOVILA PESCARUL UI Il" de la Pogăneşti, prin 
acoperirea lor cu folii groase de polietilenă şi apoi cu pământ, până la nivelul actual de 
călcare. 

Pe viitor, pentru restaurarea-conservarea, protejarea şi punerea în valoare (din 
punct de vedere muzeistic şi turistic) a Necropolei tumulare "MOVILA 
PESCARULUI Il" de la Pogăneşti, colectivul de cercetare arheologică propune 
următoarele măsuri: 

-a) instituirea regimului de protecţie pentru întreaga suprafaţă a acestui sit 
arheologic; 

-b) îngrădirea zonei acestui sit fie cu un gard metalic, fie cu gard viu (în 
scopul delimitării şi protecţiei sale); 

-c) marcarea şi protejarea fiecărui mormânt descoperit în acest sit arheologic, 
pentru ca mai apoi, după cercetare, oasele să fie reînhumate într-un cadru organizat în 
incinta bisericii din sat. 

Cele mai recente referinţe bibliografice 

Pentru o mai bună înţelegere a situaţiei de la Necropola tumulară 
"MOVILA PESCARULUI Il" de la Pogăneşti, pot fi consultate unnătoarele 
materiale scrise: 

Rotaru Marin, Chiriac Laurenţiu, Varvara Florin, Onel Cristian, Plugaru 
Ştefan, Punctul arheologic "Movila Pescarului II" din satul Pogăneşti, comuna 
Stănileşti, judeţul Vaslui, în "Elanul", nr. 54, august 2006, Bârlad, p. 1 şi 6-7. 

Idem, Punctul arheologic "Movila Pescarului II" din satul Pogăneşti, 
comuna Stănileşti (jud. Vaslui}, în op. cit. , nr. 56, octombrie 2006, p. 1 -2 .  
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NOTE 
Ghenuta Coman, Statornicie. continuitate. Repertoriul arheologic al judeţului Vaslui, Bucureşti. 1 980, p. 228-
229. 

2 DIR, A. Moldova, Veacul XV (1476-1500), voi. I l ,  Bucureşti, 1 954, p. 1 1 2- 1 13 .  
3 Ghenuta Coman, op. cit. , p. 229. 
4 Ibidem. 
5 Mentionam faptul ca Ghenuta Coman a canat o movilă cu acelaşi nume la 2 km. nord de Gura Vaii, comuna 

Stănileşti, jud. Vaslui (ve--.ti Ghenută Coman, op. cit. , p. 229/LVII1.7). De la movila aceasta şi până la movila din 
marginea sudica a satului Poganeşti mai sunt 3 km. şi, pentru a le deosebi, am denumit-o .. Movila Pescarului Il'' 

6 Măsuriltorile noastre în profilul maturilor din apropierea movilei indică o grosime a solului vegetal de culoare 
neagră cuprinsă între 1 m. şi 1 , 1 5  m. 

7 Pentru această perioada vezi: N. Zaharia, M. P. Dâmbovita şi Emilia Zaharia, Aşezări din Moldova. De la 
paleolitic până În secolul al XV/Il-lea, Bucureşti,  1 970, p. 37-38; Costachi Buzdugan, Cercetările arheologice de 
la Giurcani, judeţul V as lui. în "Cercetări arheologice", IV, Bucureşti, 1 98 1 ,  p. 7- 1 9  şi Săpăturile arheologice din 
anul /980 de la Giurcani, judeţul Vaslui. in op. cit., V, Bucureşti, 1 982, p. 29-35;  Vasile Chirica şi Marcel 
Tănăsachi, Repertoriul arheologic a/judeţului laşi, voi. I, Iaşi, 1 984, p. 138- 148, fig. 6. 

8 Honensia Dumitrescu, La station prehistorique de Horodiştea sur la Pruth, în "SC!V", IX-X, Bucureşti, 1 94 1 -
1 944, p .  1 33- 136. 

9 N. Zaharia, Două vase pictate din grupul Horodiştea-Folteşti descoperite la laşi. în ,,ArhMold", II-III, laşi, 
1 964, p. 439. 

1 0  N.  Harţuchi ş i  1 .  Dragomir, Săpăturile de la Brăi/iţa, în . .  Materiale", lll , Bucureşti, 1957, p .  140. 
I l  Vasile Chirica şi Marcel Tanasachi, op. cit. , voi. I l ,  laşi, 1 984, p. 534, fig. 1 38. 
1 2  Costachi Buzdugan, Săpăturile arheologice din anul 1980 de la Giurcani . . . , p .  3 1 -32. 
1 3  Ibidem, p .  32-35. E vorba de mormintele M 5 ş i  M 8 din turnului ! ş i  mormintele M 1 şi M 3 din tumulul ll .  
14  Gh. Bichir, Sarmaţii la  Dunărea de Jos în lumina ultimelor cercetări arheologice, în . .  Pontica", 5 ,  Constanta. 

1 972, p. 1 7 1  şi următoarele. 
1 5  Marin Rotaru, Laurentiu Chiriac, Cristi Onel. Florin Varvara, Punctul arheologic .. Movila Pescarului // '" din 

satul Pogăneşti. comuna Stănileşti. judeţul Vaslui, in .. Elanul", nr. 54, august 2006, Bârlad, p. 1 şi 6-7. 
1 6  Vasile Palade, Noi descoperiri sarmatice in zona Bâr/adului. în . .  Hierasus". Botoşani, 198 1 ,  p .  69-7 1 ,  fig. 3/6. 
1 7  Al. Andronic, Un mormânt sarmatic descoperit /a Vaslui, în ,.SCIV", 14, 2 ,  Bucureşti, 1 963, p .  147- 1 53  
1 8  Costache Buzdugan, op. cit. , p. 32., tig. 4/3. 
19 Pumnalele se atlă în laboratorul Muzeului Judetean .. Ştefan cel Mare" din Vaslui, pentru restaurare. 
20 Marin Rotaru, Laurentiu Chiriac, Cristi Onel, Florin Varvara, Punctul arheologic .. Movila Pescarului !/ " din 

satul Pogăneşti. comuna Stănileşti Oud. VaslUI), în .. Elanul", nr. 56, octombrie 2006, Bârlad, p. 1 -2 .  
21  Pumnalul nu s-a putut recupera în întregime, datorită degradării sale accentuate. 
22 Gh. Bichir, Les sarmates Bas Danube, în .. Dacia", N. S. ,  XXI. Bucureşti, 1 977, p. 1 7 1 .  
23 Ion lonită, Noi descoperiri sarmatice pe teritoriul Moldovei. în .. ArhMold", 11-111, laşi, 1 964, p. 3 14. 
24 Radu Vulpe, Săpăturile de la Poieneşti din anul 1959, in .. Materiale", 1, Bucureşti, 1 953, p. 357-358, fig. 1 93-

1 94/1 ; Ion Ionita. op. cit. , p. 32 1 ,  fig. 8; C. Buzdugan, Cercetările arheologice de la Giurcani . . .  , p. 7- 1 9, fig. 313. 
25 Al. Andronic, Eugenia Neamtu şi Florentina Banu, Săpăturile de salvare de la Vaslui, în "Materiale", Vlll, 

Bucureşti, 1 962, p. 89. 
26 V. 1. Grosu, 1. T. Demcenco, Sarmatskje pafr!fatnikje srednevopro Prutea, în .. Anuarul Muzeului de Istorie", 

Chişinău, 1 988, p. 135 .  
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Planşa IV- "Movila Pescarului Il" - POGĂNEŞTI 

Mormântul sarmatic M 2 
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3 

Planşa V- "Movila Pescarului II" - POGĂNEŞTI 

Fig. 1 - Cană cu toartă - descoperită în monnântul M 2 

Fig. 2, 3 - Mărgele din sticlă - descoperite în monnântul M 2 
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Fig. 1 

Fig. 2 

Planşa VI - "Movila Pescarului Il" - POGĂNEŞTI 

Fig. 1 - Vedere dinspre sud 

Fig. 2 - Vedere dinspre sud-est 
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Fig. 1 

Fig. 2 

Planşa VII - "Movila Pescarului" - POGĂNEŞTI 
Fig. 1 - V edere dinspre est 
Fig. 2 - Vedere dinspre nord 
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Planşa VIII - "Movila Pescarului D" - POGĂNEŞTI 

Mormântul sarmatic M 1 
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Fig. 1 

Fig. 2 

Planşa IX- "Movila Pescarului Il" - POGĂNEŞTI 
Fig. 1 - Mormântul deranjat de copil M 8 - vedere dinspre nord 
Fig. 2 - Mormântul deranjat de copil M 8 - vedere dinspre sud 
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Fig. 1 Fig. 2 

Fig. 3 

Planşa X- "Movila Pescarului Il" - POGĂNEŞTI 

Fig. 1 - Vas globular - descoperit în mormântul M 10 
Fig. 2 - Cană bitronconică - descoperită în mormântul M 1 
Fig. 3 - Ceramică şi fragment pumnal din fier 
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Fig. 1 Fig. 2 

Fig. 3 Fig. 4 

Planşa XI - "Movila Pescarului Il" - POGĂNEŞTI 

Fig. 1, 2 - Vas globular - descoperit în monnântul M 10 

1 1 5 

Fig. 3, 4 - Fragment vas globular - descoperit în monnântul M 10 
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Fig. 1 

Fig. 2 Fig. 3 

Fig. 4 

Planşa XII - "Movila Pescarului II" - POGĂNEŞTI 
Fig. 1, 4 - Fragmente pumnal din fier - descoperite în mormintele M 2, M 3 şi M 4 
Fig. 2, 3 - Fragmente ceramice - descoperite în mormintele deranjate 
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Planşa XIII - "Movila Pescarului Il" - POGĂNEŞTI 

Mormântul sarmatic M 2 
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Fig. 1 

Fig. 2 

Planşa XIV- ,,Movila Pescarului U" - POGĂNEŞTI 
Fig. 1 - Mărgică din sticlă - descoperită în mormântul M 2 
Fig. 2 - Mormântul M 2 - detaliu craniu şi cană cu toartă 
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Fig. 1 

Fig. 2 

Planşa XV- "Movila Pescarului Il" - POGĂNEŞTI 
Fig. 1, 2 - Cană cu toartă - descoperită în rnormântul M 2 
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